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Вы дат кі Трам па на пе рад вы бар ную 
ін тэр нэт-рэ кла му пе ра вы сі лі $64 млн

Ка ман да прэ зі дэн та 

ЗША До наль да Трам-

па вы дат ка ва ла на пе-

рад вы бар ную па лі тыч-

ную рэ кла му ў Google, 

ві дэа хос тын гу YouTube і 

на ін шых су меж ных плат-

фор мах 64,7 міль ё на 

до ла раў. Яны пе ра сяг ну лі рэ корд ныя па маш та бах укла-

дан ні на гэ тыя мэ ты экс-мэ ра Нью-Ёр ка міль яр дэ ра Май-

кла Блум бер га, які да ма гаў ся вы лу чэн ня ся бе ў якас ці кан-

ды да та на най вы шэй шую па са ду ад Дэ ма кра тыч най пар-

тыі ў гэ тым го дзе. Пра гэ та свед чаць да дзе ныя, раз ме шча-

ныя на сай це Google Transparency Report. Са свай го бо ку 

дзве ар га ні за цыі кан ды да та на па са ду прэ зі дэн та ЗША ад 

Дэ ма кра тыч най пар тыі Джо зэ фа Бай дэ на — «Бай дэн — у 

прэ зі дэн ты» і «Фонд пе ра мо гі Бай дэ на» — вы дат ка ва лі на 

рэ кла му на гэ тых плат фор мах $32,58 мільёна. Як ад зна-

чы ла ў су вя зі з гэ тым ін фар ма цый нае агенц тва Bloomberg, 

пе рад вы бар чы штаб Трам па па спя хо ва вы ка рыс таў мэ-

та на кі ра ва ную па лі тыч ную рэ кла му ў ін тэр нэ це пад час 

вы бар чай кам па ніі 2016 го да, а ў хо дзе ця пе раш няй 

кам па ніі на бы вае рэ кла му на ві дэа хос тын гу YouTube, у 

тым лі ку на пе ры яд не па срэд на пе рад днём га ла са ван ня 

3 ліс та па да.

Эка но мі ка Аў стра ліі ўвай шла ў рэ цэ сію 
ўпер шы ню за 30 га доў

У дру гім квар та ле эка но мі ка Аў стра ліі аб ва лі ла ся на 

сем пра цэн таў да пер ша га квар та ла. Аб гэ тым свед-

чаць да дзе ныя Бю ро ста тыс ты кі кра і ны. У па пя рэд нім 

квар та ле зні жэн не скла ла 0,3 %. Та кім чы нам, Аў стра-

лія ўвай шла ў рэ цэ сію ўпер шы ню за 30 га доў, па ве да-

міў Tradіng Economіcs. Квар таль нае па дзен не ВУП ста ла 

мак сі маль ным з па чат ку на зі ран няў у 1959 го дзе. Ана лі-

ты кі ча ка лі мен ша га ска ра чэн ня па каз чы ка — на 5,9 %, 

свед чаць да дзе ныя Tradіng Economіcs. У га да вым вы-

мя рэнні ВУП Аў стра ліі зні зіў ся на 6,3 %. Ін вес ты цыі біз-

не су змен шы лі ся на рэ корд ныя з чац вёр та га квар та ла 

2000 го да 4,9 % пас ля зні жэн ня на 0,5 % тры ма ме ся ца-

мі ра ней. У той жа час 

дзярж вы дат кі па вя лі чы-

лі ся на мак сі маль ныя 

з чац вёр та га квар та-

ла 1995-га 2,9 % пас ля 

ўзды му на 2,1 % квар-

та лам ра ней.

Ту рыс там да зво лі лі зда ваць тэс ты 
на ка ра на ві рус у аэ ра пор тах Егіп та

З 1 ве рас ня ту рыс-

ты мо гуць здаць ПЛР-

тэс ты на ка ра на ві рус 

па пры быц ці ў Егі пет 

за 30 до ла раў, па ве да-

мі ла га зе та Daіly News 

Egypt. Гэ та мож на зра-

біць у аэ ра пор тах Хур-

га ды, Шарм-эль-Шэй ха, Мар са-эль-Ала ма і Та бы. Та кім 

чы нам, тыя па да рож ні кі, у якіх пры са бе не ака жац ца ПЛР-

тэс та на COVІD-19, зроб ле на га не ра ней чым за 72 га дзі ны 

да па езд кі, змо гуць па тра піць у Егі пет пас ля пра хо джан ня 

тэс ці ра ван ня ў аэ ра пор це. Ад па вед ныя ме ры ўве дзе ны на 

пад ста ве ды рэк ты вы прэм' ер-мі ніст ра Мас та фа Мад бу лі. 

Пры гэ тым, як за явіў Daіly News Egypt стар шы ня Егі пец кай 

аса цы я цыі га тэ ляў (EHA) на Чыр во ным мо ры Алаа Акель, 

у су вя зі з пры ня тым ра шэн нем ёсць і іс тот ныя праб ле мы. 

«У пер шую чар гу гэ та ла гіс тыч ныя скла да нас ці для ту рыс-

таў, якім не аб ход на атры маць вы ні кі на пра ця гу 72 га дзін 

да пры быц ця ў Егі пет», — за явіў ён. Па ста не на па ча так 

ве рас ня ў Егіп це за рэ гіст ра ва на амаль 100 ты сяч вы пад-

каў ка ра на ві ру са, па мер лі 5,4 ты ся чы ча ла век.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

Заў сё ды на су вя зі
Тра ды цый на па су бо тах абл вы кан ка ма мі і Мін скім 

гар вы кан ка мам пра вод зяц ца пра мыя лі ніі ў мэ тах 

па вы шэн ня эфек тыў нас ці ра бо ты са зва ро та мі 

гра ма дзян і юры дыч ных асоб, вы ка ра нен ня фак-

таў бю ра кра тыз му і ця га ні ны, па пе ра твор час ці, а 

так са ма для апе ра тыў на га вы ра шэн ня праб лем-

ных па тын няў, якія ўзні ка юць у лю дзей.

Тэ ле фон ныя лі ніі ў су бо ту, 5 ве рас ня, з 9.00 да 12.00 

пра вя дуць:

— на мес нік стар шы ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма Дзміт-

рый Мі ка ла е віч ГА РА ДЗЕЦ КІ. Тэл. 8 016 221 31 21;

— пер шы на мес нік стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка-

ма Алег Сяр ге е віч МАЦ КЕ ВІЧ. Тэл. 8 021 222 22 22;

— на мес нік стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула-

дзі мір Ула дзі мі ра віч ГАР БА ЧОЎ. Тэл. 8 023 233 12 37;

— пер шы на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га абл вы кан-

ка ма Іван Алей за віч ЖУК. Тэл. 8 015 273 56 44;

— на мес нік стар шы ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

Ва ле рый Ана то ле віч МА ЛА ШКА. Тэл. 8 022 250 18 69;

— кі раў нік спра ва мі Мінск ага абл вы кан ка ма Ула дзі-

мір Аляк санд ра віч ГУ РЫ НО ВІЧ. Тэл. 8 017 500 41 60;

— на мес нік стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка ма Юрый 

Ула дзі мі ра віч ТРУ ШЧАН КА. Тэл. 8 017 222 44 44.

Між на род ны век тарМіж на род ны век тар

АДЭ КВАТ НЫ АД КАЗ
Пад рых та ва на пра па но ва аб увя дзен ні 

Бе ла рус сю асі мет рыч ных санк цый ад нос на 
пер са на ліяў з кра ін Бал тыі

Пра гэ та рас ка заў мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі 

Ула дзі мір МА КЕЙ па вы ні ках су стрэ чы ў Маск ве з 

яго ра сій скім ка ле гам Сяр ге ем Лаў ро вым, пе рад ае 

Бел ТА.

«Ха чу ска заць, што мы так са ма пра вя лі між ве да мас нае 

ўзгад нен не і ўчо ра пад рых та ва лі пра па но вы, яны ўжо за-

цвер джа ны. Пра па но вы аб увя дзен ні асі мет рыч ных санк-

цый ад нос на ад па вед ных пер са на лій з Літ вы, Лат віі і Эс то ніі. 

Бу дуць і ін шыя кра і ны ўво дзіць санк цыі су праць Бе ла ру сі — 

мы так са ма бу дзем пры маць адэ кват ныя ра шэн ні і да ваць 

адэ кват ны ад каз», — пад крэс ліў Ула дзі мір Ма кей.

У санк цый ны спіс увой дуць тыя асо бы, якія заў зя та спра ба-

ва лі ўмеш вац ца ва ўнут ра ныя спра вы бе ла рус кай дзяр жа вы, 

ро бя чы ад па вед ныя па лі тыч ныя за явы, уно сі лі кан крэт ныя 

пра па но вы аб фі нан са вай пад трым цы апа не нтаў ула ды.

Па вод ле слоў мі ніст ра, бе ла рус кі бок не мае на ме ру 

пуб лі ка ваць свой санк цый ны спіс, але там да стат ко ва клю-

ча вых асоб з трох бал тый скіх дзяр жаў. «А з улі кам та го, 

што ў нас у рам ках Са юз най дзяр жа вы адзі ны з Ра сі яй спіс 

не ўяз ных асоб, то гэ та, я ду маю, па він на пры му сіць іх у пэў-

най сту пе ні за ду мац ца», — за явіў кі раў нік МЗС.

Ула дзі мір Ма кей ад зна чыў, што ра ней пры су стрэ чах 

і тэ ле фон ных раз мо вах ба кі сы хо дзі лі ся на дум цы, што 

санк цыі — гэ та аб са лют на не пры маль ны ін стру мент у між-

дзяр жаў ных ад но сі нах, які ад кі дае су пра цоў ніц тва на шмат 

га доў на зад. «Для мя не бы ло дзіў на, ка лі лі та раль на на 

дру гі дзень пас ля вы ба раў (ка лі бы ло яшчэ не зра зу ме ла, 

як бу дзе раз ві вац ца сі ту а цыя) па ча лі ўжо гу чаць га ла сы, 

і ў пер шую чар гу ме на ві та з бо ку бал тый скіх дзяр жаў, аб 

тым, што трэ ба не ад клад на ўво дзіць санк цыі су праць Бе-

ла ру сі», — ад зна чыў Ула дзі мір Ма кей.

Ана ла гіч ны пі кет, ар га-

ні за ва ны прад стаў ні ка мі 

га рад скіх ве тэ ран скіх ар-

га ні за цый, прай шоў і ка ля 

бу дын ка Ге не раль на га кон-

суль ства Поль шчы ў Грод-

не. Да яго да лу чы ла ся і мо-

ладзь. Лю дзі са бра лі ся там, 

каб вы ка заць сваю ня зго ду 
з за меж ным умя шан нем ва 
ўнут ра ныя спра вы Бе ла ру-
сі. «Ру кі прэч ад Бе ла ру сі», 
«Бе ла русь не ад да дзім», 
«Грод на — бе ла рус кі го-
рад» — скан дзі ра ва лі гро-
дзен цы на мір най ак цыі. 
Усе яны прый шлі, каб вы ка-

заць сваю гра ма дзян скую 

па зі цыю.

Тэ ма тыч ны мі тынг прай-
шоў так са ма 31 жніў ня пе-
рад бу дын кам Па соль ства 
Лі тоў скай Рэс пуб лі кі ў Мін-
ску, на якім мо ладзь, ак-
ты віс ты БРСМ вы сту пі лі ў 
пад трым ку ўлас на га пунк ту 
гле джан ня су праць на вяз-
ван ня по гля даў з-за мя жы, 
па лі ты кі сва ёй кра і ны.

Фо та Яна ХВЕД ЧЫ НА.

Фо та фактФо та факт

СУ ПРАЦЬ ЧУ ЖЫХ ІДЭЙ!

Прад стаў ні кі на ву ко вой, цар коў-

най і гра мад скай су поль нас цяў 

учо ра пры ня лі ўдзел у круг лым 

ста ле «Бе ла рус кая ін тэ лі ген цыя 

ў вы пра ба ван нях ча су» пра ек та 

Бел ТА і Бе ла рус ка га ін сты ту-

та стра тэ гіч ных да сле да ван няў 

«Экс перт ная се ра да».

Ма дэ ра тар су стрэ чы, сак ра тар 

Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў 

Ва дзім ГІ ГІН рас тлу ма чыў, ча му ме-

на ві та та кая тэ ма ста ла прад ме там 

чар го вых дыс ку сій: «Не па трэб на ні-

ко му ка заць, што за раз на ша кра і на 

пе ра жы вае вель мі ня прос тыя ча сы, і 

мно гія по зір кі скі ра ва ны на прад стаў-

ні коў ін тэ лі ген цыі. Я не вель мі люб-

лю та кі вы раз як «лі да ры гра мад скай 

дум кі», бо спра ва не ў лі дар стве, а ў 

сум лен най па зі цыі кож на га ча ла ве ка. 

Ка лі гэ тая па зі цыя шчы рая, ад кры тая, 

сум лен ная, то лю дзі гэ та ба чаць, і са-

праў ды, да гэ тай па зі цыі, а са мае га-

лоў нае, да ча ла ве ка, ёсць да вер».

У па чат ку су стрэ чы спі ке ры па ста-

ві лі пы тан не: ка го мож на ад нес ці да 

су час най ін тэ лі ген цыі на шага гра мад-

ства? Па сло вах Вя ча сла ва ДА НІ ЛО-

ВІ ЧА, ды рэк та ра Ін сты ту та гіс то рыі 

На цы я наль най Ака дэ міі на вук, ча ла-

век, які мае да чы нен не да ін тэ лі ген-

цыі, па ві нен усве дам ляць сваю ро лю 

ў гра мад стве і тое, што для мно гіх ён 

з'яў ля ец ца ары ен ці рам. «Не аб ход на 

ад чу ваць ад каз насць за сваю па зі цыю 

і тыя ўчын кі, якія ро бі це, ка лі ад но сі-

це ся да ін тэ ле кту аль най элі ты», — да-

даў ён.

Ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар 

Вы да вец ка га до ма «Звяз да» Аляк-

сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ ад зна чыў, што 

не ад' ем ныя ры сы ін тэ лі ген та — у яго 

здоль нас ці быць па мяр коў ным, зна-

хо дзіць кам пра міс, умець кан са лі да-

вац ца ў вы ра шэн ні свет лых за дач і 

ады хо дзіць, ка лі ней кія «цём ныя» сі лы 

аказ ва юць ціск на свя до масць.

«Тое, што вы свят ля юц ца ад но сі ны: 

хто, дзе ста яў і як па во дзіў ся бе ў тых 

ці ін шых аб ста ві нах, — гэ та яшчэ не 

рас кол. І дай Бог, каб у ася род дзі на-

цы я наль най ін тэ лі ген цыі гэ та га рас-

ко лу не ад бы ло ся. А ён не ад бу дзец-

ца та ды, ка лі мы бу дзем ра зу мець, 

што ін тэ лі ген цыя вы ра шае яшчэ і са-

цыяль ную за да чу, згод на з якой яна 

не прос та фар мі руе элі ту, а цэ мен туе 

гра мад ства, вы кла дае за да чы на заўт-

ра, дзе ся ці год дзі і ста год дзі за хоў вае ў 

ня прос тых умо вах тэн дэн цыі раз віц ця. 

Каб не бы ло рас ко лу, ін тэ лі ген цыя па-

він на ўсве дам ляць, што трэ ба ра біць 

сваю спра ву і гэ та спра ва па він на на-

сіць ства раль ны ха рак тар», — ад зна-

чыў Аляк сандр Кар лю ке віч.

Ды рэк тар Цэнт ра да сле да ван няў 

бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі та-

ра ту ры На цы я наль най ака дэ міі на-

вук, ака дэ мік Аляк сандр ЛА КОТ КА 

за явіў, што «са праўд ны ін тэ лі гент па 

сут нас ці сва ёй у пер шую чар гу — па-

тры ёт»: «Ін тэ лі гент — гэ та той, хто свя-

до ма і пад свя до ма (і гэ так яму на ка-

на ва на лё сам) усё сваё жыц цё ад дае 

на ро ду, пе ра жы вае за яго лёс. І мы 

ве да ем, што гіс та рыч ных пры кла даў 

ме на ві та та кой ін тэ лі гент нас ці мно га. 

І яны з'яў ля юц ца ру ха ві ка мі раз віц ця 

гра мад ства, той ас но вай, якая вы зна-

чае ўзро вень гра мад ства».

Ся род тэм, якія так са ма за кра ну-

лі экс пер ты, — што азна чае тэр мін 

«сла вян скае адзін ства», якую ро лю 

ады гры ва юць цар коў ныя дзея чы ў су-

час ных па дзе ях і як ін тэ лі ген цыя мо жа 

кан са лі да ваць гра мад ства сён ня.

Пад ра бяз нас ці — у на ступ ных вы-

пус ках «Звяз ды».

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Экс перт нае мер ка ван неЭкс перт нае мер ка ван не

«СА ПРАЎД НЫ ІН ТЭ ЛІ ГЕНТ 
ПА СУТ НАС ЦІ СВА ЁЙ — ПА ТРЫ ЁТ»

ХТО МО ЖА НА ЗВАЦЬ СЯ БЕ СУ ЧАС НЫМ БЕ ЛА РУС КІМ ІН ТЭ ЛІ ГЕН ТАМ 
І ЯКУЮ ЗА ДА ЧУ ЁН ПА ВІ НЕН ВЫ КОН ВАЦЬ СЁН НЯ?

Мі тынг су праць умя шан ня ва ўнут ра ныя спра вы Бе-

ла ру сі прай шоў учо ра, 2 ве рас ня, ка ля Па соль ства 

Рэс пуб лі кі Поль шча ў Мін ску. Гра ма дзя не са бра лі ся, 

каб вы ка заць свой по гляд на не да пу шчаль насць на-

вяз ван ня чу жых ідэй, пад трым ку па лі тыч на га кур су 

Бе ла ру сі і вы ба ру бе ла рус ка га на ро да.
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